

Уткина Юлия Павловна

студентка

Научный руководитель

Попов Михаил Валерьевич

профессор

ФГБОУ ВО «Уральский государственный

педагогический университет»

г. Екатеринбург, Свердловская область

**АФГАНСКАЯ ВОЙНА 1979–1989 ГГ. И ГЕРОИЗМ
ВОИНОВ-ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТОВ: ПАМЯТИ ПОГИБШИМ
УЧАСТНИКАМ ЛОКАЛЬНЫХ КОНФЛИКТОВ – ЖИТЕЛЯМ
ВЕРХНЕСАЛДИНСКОГО РАЙОНА**

Аннотация: статья является данью памяти погибшим в Афганистане жителям района Верхней Салды Свердловской области. Авторами в исследовании представлены исторические факты.

Ключевые слова: Афганская война, воины-интернационалисты, черный тюльпан, мятежники, день памяти.

Афганская война (1979–1989) представляет собой военный конфликт, который проходил на территории Демократической Республики Афганистан между правительственными силами Афганистана при поддержке Ограниченного контингента советских войск с одной стороны и вооружёнными формированиями афганских моджахедов («душманов»), пользующихся политической, финансовой, материальной и военной поддержкой ведущих государств НАТО, Китая и консервативного исламского мира, с другой стороны. Начатая безответственными политиками, война горем и слезами вошла в дома жителей Свердловской области. В афганской авантюре мы потеряли 240 своих земляков. Многие сотни уральцев получили ранения и увечья, контузии и болезни, последствия которых сказываются и по сей день. Мы живем в непростое время. Однако программам помощи «афганскому» движению

Правительство Свердловской области традиционно придает приоритетное значение, хорошо понимая необходимость поддержки ветеранов, инвалидов, семей погибших. Сотни семей погибших получают от «афганских» структур материальную помощь, позволяющую им достойно пережить экономические трудности. Мы в неоплатном долгу перед теми, кто погиб, выполняя воинский долг, перед семьями погибших, перед их детьми.

Урал был и остается опорным краем нашей Родины. В нашей стране не так много регионов, которые потеряли в этой войне такое большое количество своих жителей. С первых же дней войны руководство Свердловской области приложило серьезные усилия для социальной реабилитации воинов-интернационалистов. Руководство Свердловской области старается сделать все возможное, чтобы ветераны Афганистана смогли пользоваться своим огромным жизненным опытом, потенциалом своего неравнодушного сердца, чтобы донести до подрастающего поколения идеи патриотизма и беззаветного служения Отечеству. И жителей России не может не радовать, что усилия властей находят отклик у «афганцев» региона, которые перенимают патриотическую эстафету от ветеранов Великой Отечественной войны. Важным символом является созданное в Екатеринбурге лучший в стране памятник погибшим в Афганистане – мемориала «Черный тюльпан».

Термин «Афганская война» в восприятии советского и постсоветского общества представляет собой период присутствия советских войск в Демократической Республике Афганистан и участия в боевых действиях против формирований вооружённой оппозиции с 1979 по 1989 год. Внутриполитический кризис в Афганистане фактически начался в 1973 году, а с 1978 перешёл в острую фазу. Определенные западные журналисты называли «Афганскую войну» «Вьетнамской войной Советского Союза» (англ. Soviet Union's Vietnam War) и «Медвежьим капканом» (англ. Bear Trap).

СССР отправил военный контингент в Афганистан 25 декабря 1979 года. Совбез ООН, который вскоре был создан на своем заседании, не принял антисоветскую резолюцию, подготовленную США, СССР наложил на нее вето. Что касается общего итога голосования 104–18 в пользу США и их союзников

СССР, был мотивирован свои действия тем, что советский воинский контингент был введен по просьбе правительства Афганистана и в соответствии с Договором о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве от 5 декабря 1978 г. 14 января 1980 г. ООН Генеральная Ассамблея на своей внеочередной сессии приняла резолюцию, в которой выразила «глубокое сожаление», а также выразила обеспокоенность по поводу ситуации с беженцами и призвала к выводу «всех иностранных войск», но резолюция не носила обязательного характера. Принято 104 голосами против 18.

В своем выступлении на заседании Генеральной Ассамблеи ООН президент Афганистана М. Наджибулла 7 июня 1988 г. заявил, что «с начала боевых действий в 1978 г. по настоящее время» (т. е. до 7 июня 1988 г.) 243,9 тыс. человек погибли в стране военнослужащие правительственных войск, органов безопасности, госслужащие и гражданские лица, в том числе 208,2 тыс. мужчин, 35,7 тыс. женщин и 20,7 тыс. детей в возрасте до 10 лет; еще 77 тыс. человек получили ранения, в том числе 17,1 тыс. женщин и 900 детей в возрасте до 10 лет [147]. По другим данным, погибло 18 тысяч солдат.

Точное число афганцев, погибших на войне, неизвестно. Но неофициальным данным это 1 миллион погибших. Но имеющиеся оценки варьируются от 670 000 гражданских лиц до 2 миллионов.

По мнению исследователя афганской войны из США, профессора М. Крамера: «В течение девяти лет войны были убиты или покалечены более 2,7 миллионов афганцев (в основном гражданские лица), ещё несколько миллионов оказались в рядах беженцев, многие из которых покинули страну». Можно предположить, что четкого разделения жертв на солдат правительственной армии, моджахедов и мирных жителей нет.

Согласно статистике ООН о демографической ситуации в Афганистане, в период с 1980 по 1990 год общая смертность населения Афганистана составила 614 000 человек. В то же время в этот период произошло снижение смертности населения Афганистана по сравнению с предыдущим и последующим периодами.

В ограниченном контингенте советских войск в Афганистане участвовали и уральцы, при этом 245 жителей Свердловской области отдали свои жизни выполняя свой воинский долг перед Родиной, четверо погибших проживали в Верхнесалдинском районе.

Жителями этого района были – рядовой-артиллерист И.Васиков и сержант Е.Васин. Их жизнь и героический подвиг достойны быть примером для подрастающего поколения, для всех, кому не безразличны судьбы нашего Отечества.

Игорь Васиков родился 20 июня 1965 года в поселке Басьяновский Верхнесалдинского района Свердловской области. Окончил школу и профессионально-техническое училище, работал трактористом на Басьяновском торфопредприятии.

В октябре 1982 года был призван в Вооруженные Силы. С декабря того же года проходил службу в Афганистане, в артиллерийском дивизионе 191-го отдельного мотострелкового полка под городом Газни (в/ч п/п 39676).

Меньше чем за год рядовой Игорь Васиков принял участие в семнадцати боевых операциях по уничтожению бандформирований мятежников. По свидетельству сослуживцев, в условиях боевых действий Игорь неизменно проявлял мужество и отвагу.

«6 октября 1984 года при ведении боевых действий в районе населенного пункта Бараки батарея, в составе которой находился Игорь Васиков, получила задачу выйти в указанный район и поддержать артиллерийским огнем мотострелковые подразделения. На маршруте следования колонна батареи подверглась сильному обстрелу. Рискую жизнью, Игорь переместился на выгодную позицию и, обнаружив огневые точки противника, открыл по ним огонь из личного оружия. Благодаря его действиям расчет привел орудие в боевую готовность и отразил нападение. В этом бою Игорь лично уничтожил троих мятежников, но сам был смертельно ранен».

Рядовой Игорь Васиков посмертно награжден орденом Красной Звезды. Похоронен на кладбище поселка Басьяновский Свердловской области, где живет мама Игоря, Ялила Тимербаевна.

15 февраля – День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества.

Евгений Васин родился 28 октября 1958 года в городе Верхняя Салда Свердловской области. Здесь же окончил в 1974 году среднюю школу №1. Как и все мальчишки, играл в военные игры, увлекался книгами, любил рыбалку, ходил за грибами в лес.

После школы Евгений учился в СПТУ №27, с 1977 по 1978 годы работал токарем в цехе №21 металлообрабатывающего завода в Верхней Салде. В работу вкладывал всю душу – был автором нескольких рационализаторских предложений.

Осенью 1978 года Евгения призвали в армию. Год он прослужил в Союзе, а с января 1980-го – Афганистан (180-й мотострелковый полк, в/ч п/п 51884, Кабул).

Из письма Евгения Васина матери: «...Мама, мы тут живем и не знаем, что с каждым из нас будет через минуту. Иной раз идешь на машине, и тебя охватывает гордость, что такие молодые, девятнадцатилетние ребята могут держать в страхе все душманские районы Афганистана...».

16 сентября 1980 года, в ходе выполнения боевой задачи по уничтожению душманских складов с оружием, сержант Евгений Васин погиб.

О том, как это случилось, написали его друзья и замполит роты: «...Выдвинувшись на высоту, стали спускаться вниз и уничтожать бандитов, засевших в пещерах. Евгений вместе с Сафоновым обошел пещеру и забросал бандитов гранатами. Но не заметил одного за камнем. Евгений услышал шорох и оглянулся – раздался выстрел. Пуля попала в голову. Смерть пришла мгновенно...» Посмертно Евгений Васин награжден медалью «За боевые заслуги». Похоронен в родном городе, родители живут в Верхней Салде.

Ежегодно 15 февраля Россия отмечает годовщину вывода Советских войск из Афганистана. В этот день мы чтим память о всех погибших, выполнявших свой воинский долг в разных локальных точках.

Таким образом, по официальным данным, в боевых действиях на территории ДРА участвовало более 524 тысяч человек, безвозвратные потери СССР составили 15 031 человек, 54 тысячи человек получили ранения, более

416 тысяч человек заболели. Через горнило афганской войны прошли более 8000 жителей Свердловской области, 245 из них отдали свои жизни.

В Верхней Салде 4 военнослужащих, погибших в Афганистане, 4 человека, погибших в Чечне. За последние несколько лет Верхнесальдинская районная организация Общероссийской общественной организации инвалидов войны в Афганистане неизменно организовывала акции памяти погибших, исполнивших свой воинский долг в местных районах.

Список литературы

1. Черный тюльпан. Книга памяти. Афганистан. – Екатеринбург, 2000. – 347 с.
2. Рубцов Ю.В. Уроки «Афгана» / Ю.В. Рубцов // Фонд стратегической культуры, 16.02.2009 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://ruskline.ru/monitoring_smi/2009/02/16/uroki_afgana/ (дата обращения: 15.03.2022).
3. Mark Kramer The Soviets Nearly Won Afghan War. 26.12.2004. – N.Y.
4. Ляховский А.А. Гражданин, политик, воин. Памяти Ахмад Шаха Масуда / А.А. Ляховский, В.М.Некрасов – М.: 2007. – 360 с.
5. Чрезвычайные сессии Генеральной ассамблеи ООН (см. 15 января 1980 года). ООН. Отчёт о заседании Совета Безопасности ООН 7 января 1986 года. ООН [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/GL0/302/68/PDF/GL030268.pdf?OpenElement> (дата обращения: 15.03.2022).
6. Isby D. Russia's War in Afghanistan / D. Isby // Bloomsbury Publishing. –2013 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/3Ecker> (дата обращения: 15.03.2022).
7. Interview with Dr. Zbigniew Brzezinski – (13/6/97). Архивировано 29 августа 2000 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://nsarchive2.gwu.edu/coldwar/interviews/episode-17/brzezinski1.html> (дата обращения: 15.03.2022).
8. Афганистан: 30 лет в ожидании мира // Sputnik Таджикистан [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tj.sputniknews.ru/> (дата обращения: 15.03.2022).

9. Mohammad Yousaf, Mark Adkin. Afghanistan, the bear trap: the defeat of a superpower [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://archive.org/details/afghanistanthebe00yous> (дата обращения: 15.03.2022).